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平成２９年度 町政懇談会 五百石地区 

 

Ⅰ．日時・場所等 

１．開催日時 平成２９年７月２７日（木）午後７時～午後８時３０分 

２．開催場所 五百石公民館 

３．出席者  立山町   舟橋町長、朝倉副町長、大岩教育長、山元総務課長 

舟橋農林課長、青木教育課長、竹島建設課長、尾近建設課長補佐 

       地元議員 内山昭副議長 村田昭議員 

           五百石地区振興会 藤畑正明会長 

       企画政策課 清水課長、寺崎課長補佐、高橋係長、佐伯主事、大前主事 

４．参加者数 ９４名 

 

Ⅱ．実施内容 

１．挨拶 

①司会 清水企画政策課長（以下、司会） 開会 

②舟橋町長（以下、町長）      開会挨拶 

③司会               出席者紹介 

 

２．懇談会 

（１） ・立山町公共施設マネジメント計画 企画政策課長 

・富山連携中枢都市圏       企画政策課長 

（２）地区からの協議事項 

◎ 町民体育館の供用停止後の助成について 

【青木教育課長】 

町民体育館の利用者につきましては、平成 26 年度の年間総利用者数は約 18,000 人で

した。しかし、耐震性の問題から、特に中学生以下の利用を制限することで平成 28年度

は約 4,600名、うち中学生以下の利用は 20名と減少しました。施設の供用が停止した場

合は立山友情館、中央体育センターなど他の施設へ移動せざるを得ないこととなります。 

ご要望がありました施設利用にかかるバスなどの助成金につきましては、他の地区の

利用者への助成は行っておりませんので慎重に検討する必要があると考えております。 

 

◎ 主要地方道 富山・立山・魚津線の道路側溝の改修について 

◎ 主要地方道 富山・立山公園線の用水路蓋の修理について 

【竹島建設課長】 

道路につきましては、県道ですので県が管理しております。管理する立山土木事務所

にこの旨を確認したところ、まず１点目の雄山高校前、富山立山魚津線のところにつき

まして、土木事務所で沿線の道路側溝の改修について現地を確認いたしました。現状の

側溝を自由勾配側溝にやりかえとのご要望ですけれども、自由勾配側溝の場合は開口部
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が限られまして、２ｍにつき１ｍほどの開口部に限られることから、江浚いがやりにく

くなることや、ご要望の区間は家屋のブロック塀などが近接しておりまして、周辺に与

える影響も大きいということから、今のところ自由勾配側溝への改修は難しいと考えて

いるとのことでした。また、破損している側溝蓋の取替えにつきましては、壊れている

ものについては、順次直してまいりたいとの回答でした。 

  ２点目の県道富山立山公園線沿線の水路の鉄蓋についても現地を確認したところ、鉄

蓋そのものが壊れた状況には見受けられず、現状において鉄蓋全ての取替えは難しいと

考えているとのことです。しかし、持ち手が曲がっていたり壊れたりしているものがあ

れば速やかに修繕してまいりたいとの回答でありました。 

町としましては、安全安心な歩行空間の確保に向け、先ほども通学路というお話もご

ざいましたので、町からも県に対しましてしっかり改修していただきますよう地元の声

を届けてまいりたいと思っております。 

 

（３）質疑応答 

◎ 地籍調査の進捗状況について 

【竹島建設課長】 

地籍調査につきましては、五百石地区、前沢地区、米沢地区に順次入っております。

今年度は榎町から北側へ向かって最後立山製紙あたりまで秋以降調査に入る予定にして

おり、コンサルタントと委託契約し、皆様へご案内をする準備をしております。 

ご質問の５区は、今回調査の地区に該当しますので、区長さんを通じて説明会のご案

内をしたいと思っております。地籍調査は着手から約３年で登記まで終えたいと考えて

おります。現地立会い、それから測量、登記と進めていきたいと思っておりますので、

皆様のご協力をどうぞよろしくお願いいたします。 

 

◎ 本通りの東側の用水の蓋が、西側に３０センチほど開いている。蓋に関しては個人負

担か教えてほしい。 

【尾近建設課長補佐】 

   天満宮のある交差点から北側の１区の皆さんのあたりの南北の道路につきましては、

立山土木事務所が管理する県道になりまして、天満宮の交差点から上手３区・４区の方

に向かう道路については町が管理する町道になります。 

町の中の通りということで個人で蓋をかけられたケース、またグレーチングをかけら

れたケース、そして過去に管理されておりました立山土木事務所で修繕、補修、かけか

えされた蓋、グレーチング等あろうかと思います。皆さんの住んでおられる場所で支障

がある蓋等、また蓋がないところについて、現在建設課で管理をしておりますので、一

緒に現地を見て判断させていただきたいと思います。 

 

◎ 防災無線について、聞こえるところと聞こえないところがある。また、草むしり等の

イベントのために利用できるのか？ 

【山元総務課長】 
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防災行政無線は現在、町全体で 60基設置されています。7区の 2の近くでは、役場・

消防署・中央体育センターについております。近くであれば相当大きい声で聞こえるわ

けですが、ちょっと離れますと何を言っているかよく聞き取れないといったようなこと

があるかと思います。 

緊急の場合には他の手段として、広報車を出したり、携帯電話に避難情報を直接メー

ルで流したりします。防災行政無線が聞き取りにくい場合は、電話で放送内容を確認す

ることができます。電話番号は 076-462-0097 で、 4 回線ありますから 4 人の方が同時

にその放送内容が聞けます。24時間分録音してありますのでご利用をお願いいたします。 

   また防災行政無線には、その場所で放送をかけられるマイクがついております。緊急

性がある場合、災害等がある場合に町内会で利用されるのは当然ですが、年に何回か町

内にだけ知らせたいということで使っていただくのは、訓練の一環ということで、特に

町に届けなくても結構です。あくまでもその地区全体にかかることで、個人的なことや

営業関係は使用できませんが、設置場所の区長さんが鍵を持っていらっしゃると思いま

すので、鍵を借りて放送をかけることは可能です。 

 

◎ 中央小学校の東側の道路を南へあがると 12班の町内の住宅があり、住宅の両側に側溝

にはグレーチングも何もかかっておらず、そこを通る人が夜は非常に危険だということ

でグレーチングをつけてもらいたい。 

【尾近建設課長補佐】 

   グランアルシェのアパート前の南北の町道について、区長さんと時間調整させていた

だいて、現地の方を確認させていただきたいと考えております。 

 

◎ 去年集中豪雨があったときに浸水しかけた。いまだにちょっと雨がひどくなるだけで

も道路上の用水路の蓋から水が溢れている状態で、安心して住めるという環境ではない。

少しでも早く手を打っていただきたい。 

【尾近建設課長補佐】 

   昨年 7 月 26 日から 27 日にかけての豪雨によりまして、前沢中央町の団地の中、道路

に水が溢れ床下浸水手前までいきました。そういった大雨の被害を受けまして、町では、

建設課、総務課、農林課など関係課が連携しまして現地の立ち入り調査をさせていただ

き、被害の状態やどこに原因があって水が溢れているか、側溝の水や田んぼからの水に

ついて飲み込みが悪いかといった内容も、調査させていただいております。 

前沢中央町の上流側には田んぼもありまして、田んぼを作っていただきながら、また、

下流の皆さんが安心してお住まいできるように、今年もたくさん雨が降って心配な日も

ありましたが、近く現地を詳細に調査しまして、大雨が降った場合、どこに水を流せば

宅地の方にあまり水が行かなくなるか、水門や側溝の枡などを付けた場合どういった水

の動きになるかといった点について、役場の担当課が連携して具体策をとっていきたい

と思います。 

 

◎ 空き家対策について。固定資産税の住宅の減免措置が、200 ㎡までは 6 分の１になる
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ということで空き家があるのではないか。減免を外すということを町の方で検討してい

るか。 

【町長】 

家は 200 ㎡以下までは住宅用地の特例で 6 分の１まで固定資産税が下がり、特に土地

の値段が高い都会の方は、あえて家を壊さずそのまま建物を残す方がおられます。 

立山町では、昔と違って地価が安いため、実はさほどそんなに土地に対する固定資産

税の減免のメリットがあるかというとそうでもないという数字になっています。人が住

んでなくても、住居とみなされれば固定資産税の減免措置が通るわけで、減免を外すの

が条例でやれるのか確認したいと思います。 

家を壊すのにお金がかかるから、補助を出したらどうかというご要望も寄せられてい

ます。国の基準もありますけど他市町村で一定の補助制度をするところも出てまいりま

した。人の財産壊すのに、町民の税金を使うのもどうかというふうにも思っておりまし

たけれども、物騒なわけでありますので、国の制度にのって補助制度もとりいれながら、

壊すことに対して応援していく制度を、していかなければならないのかなと考えており

ます。 

今町が取り組んでいるのは、本当に危ない空き家については限定して壊せというよう

な法に則った命令ができる制度がありますので、前に 2 区の方でやらせていただきまし

たけれども、今年度も違う案件で危ない物件が出てきていますので、秋以降審議会を開

催し、作業をしていきたいと考えております。 

 

◎ 先ほど地籍調査で今年の秋に５区で説明会あると言われましたが、３区４区はいつ頃

説明会をやるのか聞かせていただきたい。 

【竹島建設課長】 

   ３区４区につきましても今年度調査に入りたいと思っておりますので、区長さんを通

じて事前にご案内して説明会の方を開催したいと思っております。 

 

◎ 前沢中央公園の中に街灯が 5～6箇所設置してあるが、ぼんやりとオレンジ色のライト

で暗く、足元が見えにくい。段があって転びそうになる。また 6個あるうち 2つが点灯

していない。災害時の避難場所にも指定してある場所であり、ぜひ交換を検討していた

だきたい。 

【竹島建設課長】 

    切れているものは速やかに直したい。またぼんやりと点灯している状況につきまして

は、夜間に確認しまして、もっとしっかり足元まで照らせるような方法についても検討

させていただきたい。 

 

◎ 新設の外灯について、地元と行政の費用負担について具体的にお聞かせ願いたい。 

【町長】 

   平成 24 年度までは、新設については条件があるが、地元が２分の１、町が２分の１の

負担、そして電気代については町が４分の３を補助という制度でありました。各地域に防
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犯灯は３千から４千あったが、結果的に地元負担がかかるということで集落と集落の間が

暗かった。 

そこで、平成 25 年度に環境省の事業で皆さんが持っていらっしゃる防犯等を町にお譲

りいただき、LED に換えて、電気代も町が全額負担ということにさせていただいておりま

す。 

    

◎ 空き家の問題で、雑木も空き家の命令対象になるか？ 

【町長】 

空き家の雑木問題は、役場の方に電話いただきたい。所有者に対してこちらから要請し

ます。 

 

◎ なかなかごみが燃やせない時代になった。庭木を伐採したときクリーンセンターに持っ

ていった方が手早いが、料金は個人負担か。 

【町長】 

町環境センターに持ってきたらタダです。富山地区広域圏クリーンセンターに持ってい

くと 1キロあたり 20円ちょっと請求されるはずです。上金剛寺の方に持ってきていただけ

れば、あんまり太いと産業廃棄物扱いで断るのですが、細ければチッパーという機械でチ

ップにして畑にまく人に持っていっていただいています。 

 

◎ 先日 12日 1時 30分～1時 50分の 20分間に 1時間あたり 12㎜の雨が降り、田んぼの用

水が端いっぱいになった。前沢中央線は町道だと思うが、1時間当たり 60㎜以上ふったら

たぶんザバザバになると思うが、今後町としてあの道路の側溝管理をどのようにされるの

かお伺いしたい。 

【竹島建設課長】 

  町道は町が管理しておりますけれども、町道の側溝だけで全て水を受けられるわけでも

ないですし、また周辺の水路でどれだけ受けられるかということもこれから実際のデータ

を用いまして検討していかなければいけないと思っております。今具体的な策をお示しす

ることはできませんけど、現地をしっかり見てどんな対策がとれるか、どんな改善ができ

るかということを考えていきたいと思います。 

 

 ◎ 対策をしていただける前に、もし浸水した場合、どうなるのでしょうか。 

【町長】 

   ここにおられる方の大半は平成 10 年の災害をご存知だというふうに思っております。

平成 10年に大雨が降りました。今みたいにゲリラ豪雨ではありませんけど、長いこと雨

が降りました。そこでどういった対策が打たれたかといいますと、五百石公民館の駐車

場の地下に雨水調整池を作りました。役場の駐車場の地下にも作りました。その後、宅

地造成をする業者に対して雨水調整池を作るよう開発指導要綱を作りました。3000㎡以

上の田んぼをつぶす場合で建物やアスファルトにする場合は、計算値があるのですけど

も、プールでもいいし地下式でもいいので、そういったものを作りなさいという指導を
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したので、前沢中央町の宅地開発では雨水調整池ができております。それから雄山中学

校の上手、体育館の西側に宅地造成されておりますが、あれも田んぼがつぶれるもので

すから、下の方に開発指導要綱にのっとって雨水調整池ができております。 

前沢中央線というのは都市計画道路で、新しい道路であるのに、この程度の雨でつか

ってどうなのかと。どこで問題が起きているのか、技術的な問題なのか含めて建設課で

調べさせたいと思います。去年の 7 月 26 日から 27 日にかけて、芦峅寺で 3 時間に 137

㎜降りました。建設課では 10年に 1回の雨程度はクリアできるように設計してあります

けど、ここ最近 50年に 1回の雨が頻繁に来るようになっているので、もう一回見直さな

きゃいけないのではないか。町レベルだけでなく、県も国も考え直さなければいけない

ということが今議論されております。 

 

◎ 郵便局の職員さんが駐車しておられる交差点の側溝が非常に危ない状態であります。以

前にも女性の方が落ちて怪我しております。先日も女性の方が落ちて救急車で運ばれて骨

折した。大至急改修工事をしていただきたい。 

【尾近課長補佐】 

側溝が昔のままのつくりで、今のような新しい側溝でなく、蓋のないところが多く、ま

た交差点付近ということで人の通行も多々あると思います。すぐに大規模な修繕補修がで

きなくても緊急応急的な安全措置がとれないか確認させていただきます。 

 

◎ 立山町内も下水道の普及率が相当上がっていると思うが、実際費用をかけて、それぞれ

の宅地にマスを取り付け、水洗化されている率等わかるか。下水道に莫大な費用をかけた

財産を使用してもらうために、水洗化率を上げる PRをお願いしたい。 

【町長】 

  整備率は人口で追っていくもので９割を超えたが、マスまでつけても、若い者が出て行

ったからやめた、という方が、この五百石地区においても山手の方においてもおられて、

大変困っております。規則上は３年以内につけてくれということでありますが、罰則規定

もありませんし、正直ないものはないって言われれば、本当にお願いするしかなくて困っ

ているところでございます。まだ今年は下段地区で幹線をひいており、昨日は立山地区で、

いつになったら下水道がくるのかというようなお叱りもいただいております。毎年４億円

ぐらいの金をかけて下水道の整備をしておりますが、これからだんだん家が密集してない

ところにいくので、なおさら厳しい経営が見込まれております。 

整備されている五百石地区におきましては、ひたすらお願いするしかないと同時に、釜

ヶ渕地区ではまだ終わってないところがたくさんありまして、例えば米道とか、もう数年

先の予定でありますけれども、今回、釜ヶ渕地区の方々にお話しましたが、本当に３年後

に来たらつけてくれるのかということをもう一回、一軒一軒アンケートをとろうと考えて

います。いざつけたらみんな高齢化になってもういらないといわれたら大変なことになる

と思っておりますので、そういった作業を、町というか一応舟橋村の金森村長が責任者で

すから金森村長の名前をお借りして、これから整備するところについてはそういったこと

をやりたいというふうに今考えております。 



 

- 7 - 

 

本当に厳しいです。立山町はやっぱり散居村になっているものですから大変厳しい状況

になっています。ちなみに今年度下段地区をやります。２億円かけて下水道整備しますが、

つなげる家は、家が飛び飛びなものだから 20 数軒しかありません。20 数軒つなげるのに

２億円の金をかけていかなければいけないという状況です。 

 

３．閉会の挨拶 

内山昭副議長    

村田昭議員     

 

閉会 


